
ΑΡΧΗ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 1ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 

 

 
 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ  

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Γ΄  ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ :  ΜΑΡΤΙΟΥ  2023 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ : ΤΡΕΙΣ ΩΡΕΣ  

 

ΟΜΑΔΑ Α  
  
Α1) Να δοθεί το περιεχόμενο των όρων «Οργανικός νόμος» (1900),«Ενωτικό  

      Ψήφισμα Κρητών» (24 Σεπτεμβρίου 1908), «Ηνωμένη Αντιπολίτευσις».  

Μονάδες 15  
 
Α2) Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας τη λέξη Σωστό  
      ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση:  
 

1. Οι προσφυγικές μετακινήσεις του 19ου αιώνα διαμόρφωσαν τον δημογραφικό χάρτη 
της ανεξάρτητης Ελλάδας. 

2. Οι πρόσφυγες από τη Χίο αντιμετώπισαν προβλήματα με τους ντόπιους Κυκλαδίτες. 
3. Οι περισσότεροι πρόσφυγες από τα Ψαρά κατέφυγαν στο Ναύπλιο. 
4. Ο προσφυγικός συνοικισμός της Ερμούπολης στη Σύρο ιδρύθηκε και εξελίχθηκε χάρη 

στην κυβερνητική αρωγή. 
5. Το προσφυγικό ζήτημα στη διάρκεια της Επανάστασης αντιμετωπίστηκε μεθοδικά από 

την πολιτική ηγεσία των Ελλήνων. 
6. Ο προσφυγικός συνοικισμός στο χωριό Ανίβιτσα της Φθιώτιδας ιδρύθηκε για την 

αποκατάσταση όλων των προσφύγων του 1854. 
7. Το θέμα των σχέσεων αυτοχθόνων και ετεροχθόνων δεν απασχόλησε ιδιαίτερα την 

κοινή γνώμη. 
8. Το Β΄ ψήφισμα όριζε ότι δημόσιοι υπάλληλοι μπορεί να είναι όσοι αποδεδειγμένα 

συμμετείχαν σε πολεμικά γεγονότα της Επανάστασης μέχρι το 1829. 
9. Η συνθήκη ειρήνης της Κωνσταντινούπολης προέβλεπε ρυθμίσεις στη θεσσαλική 

συνοριακή γραμμή με μικρές βελτιώσεις υπέρ των Τούρκων. 



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

10. Το μεγαλύτερο προσφυγικό κύμα στο δεύτερο μισό του 19ου αιώνα προκλήθηκε λόγω 
της επανάστασης στην Κρήτη κατά την περίοδο 1866-1869. 

 
Μονάδες 10  

 
Β1) Γιατί το κίνημα του Θερίσου δεν πέτυχε πλήρως τους στόχους του και γιατί η    

πολιτική του Βενιζέλου θριάμβευσε;  

Μονάδες 10  
Β2) Γιατί η ευτυχής για την Ελλάδα έκβαση των Βαλκανικών πολέμων έδωσε και 

στο Κρητικό Ζήτημα την οριστική λύση του;  

Μονάδες 15  
ΟΜΑΔΑ Β  
 
1)Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από  
   τα κείμενο που σας δίνονται, να παρουσιάσετε:  
 

α.  Tους παράγοντες που διαμόρφωσαν κλίμα εσωτερικής κρίσης στην πρώτη  
    κυβέρνηση της νεοσύστατης Κρητικής πολιτείας .  (μονάδες 13)  
β. Tην κορύφωση της προσωπικής και πολιτικής αντιπαράθεσης μεταξύ 

πρίγκιπα  και Βενιζέλου. (μονάδες 12)  
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Α  
Τα σοβαρά προβλήματα που γεννήθηκαν στην εφαρμογή του κρητικού 
συντάγματος του 1899 ήταν συνέπεια των ατελειών του. Για παράδειγμα, ο 
ύπατος αρμοστής οριζόταν ως αντιπρόσωπος των Μεγάλων Δυνάμεων στην 
Κρήτη, αλλά συνδεόταν και με το λαό της με μια «σύμβαση». Ήταν ο κεντρικός 
παράγοντας του κράτους και ο κύριος εκτελεστικός λειτουργός και σημαντικό 
στέλεχος της νομοθετικής εξουσίας. Όπως παρατηρούσε ο πρόεδρος της 
συντακτικής επιτροπής Ι.  Σφακιανάκης, «το πρόσωπον το υ Ηγεμόνος είναι το 
κέντρον όλων των εξουσιών». Από την άλλη μεριά, τα μέλη της αρμοστειακής 
κυβέρνησης, σύμφωνα πάντοτε με το σύνταγμα, ήταν σύμβουλοι του πρίγκιπα, 
ελεγχόμενοι και άμεσα υπόλογοι σ’ αυτόν μάλλον παρά στη Συνέλευση από την 
οποία προέρχονταν. Η Κρητική Συνέλευση, η οποία εκλεγόταν με το σύνταγμα, 
ήταν σύμβουλοι του πρίγκιπα, ελεγχόμενοι και άμεσα υπόλογοι σ’ αυτόν μάλλον 
παρά στη Συνέλευση από την οποία προέρχονταν. Η Κρητική Συνέλευση, η οποία 
εκλεγόταν με γενική ψηφοφορία κάθε δύο χρόνια, δεν είχε σαφείς εξουσίες ούτε 
αρκετές αρμοδιότητες.  
 
Μακράκη, Λ., Ελευθέριος Βενιζέλος 1864 -1910, Αθήνα, ΜΙΕΤ, 1992.  



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β  
 
Ημείς, Πρίγκηψ Γεώργιος της Ελλάδος, Ύπατος Αρμοστής εν Κρήτη Έχοντες υπόψη 
το άρθρον 65 του Συντάγματος Επειδή ο επί της Δικαιοσύνης Σύμβουλος, 
Ελευθέριος Βενιζέλος, όλως αναρμοδίως υπεστήριξε και δημοσία εξέθηκε γνώμας 
επί σπουδαιοτάτου ζητήματος του τόπου αντιθέτως προς το Ημέτερον φρόνημα 
και την εντολήν Ημών, απολύομεν αυτόν του αξιώματος του Συμβούλου επί της 
Δικαιοσύνης. Εν Χαλέπα τη 18/3 /1901 Γεώργιος  
 
Μητσοτάκης, Ε.Κ.., Ο Επαναστάτης, το χρονικό του Θερισιανού αγώνα, Αίγαγρος, 
Αθήνα 1970  

            Μονάδες 25  
 
 
2)  Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από 
το κείμενο και την εικόνα που σας δίνονται, να απαντήσετε στα ακόλουθα 
ερωτήματα:  

α. Γιατί η άφιξη των προσφύγων αναζωογόνησε την ελληνική βιο μηχανία και        
επιχειρηματικότητα;       (μονάδες 13)  

 β.  Πώς επέδρασε στην ένταξη των γυναικών στ ον οικονομικά ενεργό πληθυσμό;    
(μονάδες 12)  

ΚΕΙΜΕΝΟ Α  

Σε οικονομικό επίπεδο, θεωρήθηκε ότι η παρουσία του προσφυγικού πληθυσμού 
συνέβαλε στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. Μια επίμονη διάσταση της 
σχετικής επιχειρηματολογίας[…] είναι ότι ο προσφυγικός πληθυσμός μετέφερε 
δεξιότητες που συνέτειναν στην ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας αλλά και 
εμπειρίες που συνέβαλαν στην εκβιομηχάνιση της χώρας. Αν και οι ισχυρισμοί 
αυτοί έχουν αμφισβητηθεί από σοβαρούς ιστορικούς της οικονομίας που έχουν 
εξετάσει με την ψυχρή λογική της οικονομικής ανάλυσης τα σχετικά στο ιχεία, 
εντούτοις και μόνη η δραματική αύξηση του πληθυσμού που αντιπροσώπευε η 
εισροή του προσφυγικού στοιχείου, οι ανάγκες αυτού του πληθυσμού και οι 
επενδύσεις που έγιναν για την αποκατάστασή του, συνιστούσαν μηχανισμούς 
οικονομικής κινητικότητας και ανάπτυξης.  



ΑΡΧΗ 4ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 4ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Κιτρομηλίδης, Π., «Ιδεολογικές πτυχές του προσφυγικού φαινομένου», στο Η 
αττική γη  υποδέχεται τους πρόσφυγες του ’22, Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων, 
Αθήνα 2006, σ. 41.  

ΚΕΙΜΕΝΟ Β  

  
 
Σχολή κοπτικής, ραπτικής και κεντήματος για προσφυγοπούλες σε ώρα 
μαθήματος, 1924 (ΜουσείοΑρχείο ΕΡΤ, Αρχείο Πέτρου Πουλίδη).  
 
Πηγή: Κιτρομηλίδης, Π., «Ιδεολογικές πτυχές του προσφυγικού φαινομένου», στο 
Η αττική γη υποδέχεται τους πρόσφυγες του ’22, Ίδρυ μα της Βουλής των Ελλήνων, 
Αθήνα 2006 σ. 42. https://refugeesingreece.gr/ . Ανακτήθηκε στις 22 -01-2023 
         

Μονάδες 25  
 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ  ΕΠΙΤΥΧΙΑ  !!! 


